FO58EF1-8: Vlak jede do kopce

Vlak tvori lokomotiva o hmotnosti 70t a tii vago-
ny, kazdy o hmotnosti 40t. Tento vlak se pohybo-
val rovnomérnym pohybem po Zeleznici se stalym
stoupanim 16 %o (na kazdych 1000m stoupéni trati
je prirtstek nadmorské vysky 16 m), pricem? drédhu
délky 2,85 km ujel presné za 3 min. Motor lokomoti-
vy pracoval s vykonem 620 kW.

a) Vypoctéte rychlost vlaku v kilometrech za hodinu.

b) Vypoctéte uziteénou prici motoru lokomotivy, tj. polohovou energii, kterou

vlak ziskal.

c) Vypoctéte celkovou préaci motoru lokomotivy a tifinnost, s jakou vlak stou-

pani vyjel.
d) Vypoctéte dobu, za kterou by vlak ujel uvedenou drdhu, kdyby pii stejném

vykonu lokomotiva tahla dvojnasobny pocet vagénti. Uéinnost zlistava stejnd.

FO58EF1-9: Mazany prodavac

Na perském trhu prodava prodavac zbo%i a vazi pri- A

tom na nerovnoramennych vahach. Délku ramen vah T

nezname. Prodavac zbozi vyvazi zadvazim o hmotnos-

tim.

a) Na které misce je zdvazi a na které vaZzeny pred-
meét, chee-li prodavac zakaznika osidit?

b) Prodavaé¢ dovoluje kupujicimu, aby si zbo#i sdm jednou prevazil. Jak zjisti-
te jednim prevazenim skutec¢nou hmotnost zbozi, dovoli-li prodavac, abyste

zbozi umistili na druhou misku vah?

¢) Jak zjistite jednim pfevdZenim skuteénou hmotnost zboZi, kdy% prodavad

trva na tom, Ze zbozi (nap¥. ryby) musi zlistat na stale stejné misce vah?

FO58EF1-10: T¥i zrcadla

Tt zrcadla jsou postavena podle obrazku, tthel o =

= 20°, thel g = 30°. Na prvni zrcadlo dopada pa-

prsek svétla pod thlem v = 60°.

a) Urcete thly, pod kterymi dopada svételny pa-
prsek na druhé a treti zrcadlo.

b) O jaky thel se odchylil paprsek po tfech odra-
zech od ptivodniho sméru?

¢) Jak musime zménit 1ihel a, aby paprsek odra-
zeny na tretim zrcadle mél pravé opacny smér
k paprsku, ktery dopada na prvni zrcadlo?

d) Jak bychom stejného efektu jako v ¢4sti ¢) do-
sahli zménou tuhlu £7

Pozndmka: Uhel dopadu a thel odrazu se mé¥{ viidy od kolmice v bodé dopadu.

Ulohu miizete vyfedit i pomocf geometrické konstrukee.

4




FO58EF1-11: Vétrna elektrarna

Jedna z nejvétsich vétrnych elektraren u nas typu

Vestas V122 u obce Vitézna pobliz Dvora Kralové

nad Labem pracuje s plnym vykonem 3 000 kW pii

rychlosti vétru 12,0 m/s. Vrtule rotoru se pritom oto-

¢i za minutu 13krat a jeji t¥i ramena maji délku 56 m.

Vykon elektrarny zavisi na rychlosti vétru pribliz-

né podle vztahu P = ko3, kde konstanta timérnosti

k=~ 1750W/(m/s)3.

a) Jaky bude vykon elektrarny, poklesne-li rychlost
vétru na polovinu?

b) Jaka je rychlost vétru, pracuje-li elektrarna jen
na 20 % plného vykonu?

¢) Jakou rychlosti se pohybuji koncové body vrtule
pfi plném vykonu elektrarny?

d) Kolik otdéek za minutu by musel vykonat rotor elektrarny, aby se koncové
body rotoru pohybovaly rychlosti zvuku ve vzduchu (340m/s)?

FO58EF1-12: Vodni lazen

Veronika si chystala koupel smichanim teplé vody

o teploté t1 = 63°C a studené vody o teploté to =

= 13°C . Voda ve vané pfipravena ke koupéani méla

objem V = 701 a vyslednou teplotu ¢t = 33 °C.

a) Uréete objem Vi teplé vody a objem V, stude-
né vody, které pouzila Veronika k pripravé lazné
za piedpokladu, Ze tepelné ztraty do okoli a na
ohtéti vany jsou zanedbatelné.

b) Po néjaké dobé koupéni klesla teplota vody ve vané na teplotu t3 = 27°C.
Jaky objem V3 teplé vody o teploté t; musela Veronika dopustit, aby lazen
méla opét teplotu t = 33 °C?

¢) Jakou vyslednou teplotu ¢’ bude mit na poc¢atku voda ve vané ze smaltované
oceli o hmotnosti m, = 50kg, pokud uvazime i teplo potfebné k ohfati vany
z teploty t4 = 20 °C na teplotu t/, jestlize do vany napustime opét objemy V3
teplé a V5 studené vody? Mérné tepelna kapacita oceli je ¢, = 460J/(kg - °C).

Mérné tepelnd kapacita vody ¢ = 4200J/(kg - °C).

FO5L8EF1-13: Automobil pod vodou

Nékdy se stane, ze pri autonehodé skonéi automobil pod vodou. Pro zjednodusent

povazujme dvere osobniho auta za obdélnik s vyskou dveri 115 em a Sitkou 90 cm.

Vyska auta je priblizné 145 cm a horni hrana dveri je o 5 cm ni% nez stfecha.

a) Jaky hydrostaticky tlak piisobi na dvefe auta, lezi-li auto na boku a dvefe
jsou 10 cm pod hladinou? Jaka tlakova sila v tomto piipadé ptisobi na dvere
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auta?

h) Jak se méni hydrostaticky tlak podél dveri a jaka tlakova sila ptisobi na dvefe
auta, stoji-li auto na kolech a stfecha je 10 cm pod hladinou (obr. 2)7?

¢) Jakou sflu musi v obou p¥ipadech vyvinout uvéznéna posidka v auté, aby
oteviela dvere? Ve kterém misté je nejvyhodnéjsi na dvere tlacit?

d) Na zdkladé predchézejici éasti rozhodnéte, zda ma uvéznénd posidka Sanci
dvefe v ptipadé a) a b) oteviit?

Predpokladejte, 7e tlak vzduchu v auté je stejny, jako tlak vzduchu nad hladinou

vody.

hladina vody

10 cm

145 cm

Obr. 2: Auto pod vodou

FO58EF1-14: Experimentalni tiloha

Ovéreni podminek rovnovazné polohy paky

Ukol: Pomoci pravitka podepifeného na dvou podpérach a pomoci dvou zavazi
overte podminky rovnovazné polohy paky.

Pomiicky: Pravitko délky 300 mm, dvé podpéry, vahy a zdvazi (pfipadné pred-
méty o znamé hmotnosti). Vhodné podpéry s ostrymi hornimi hranami (lze je
i vyrobit napt. z tuzsiho kartonového papiru, tzv. é¢tvrtky) umistime ve vzdale-
nosti 50 mm a prichytime (napf. izolepou) na vodorovnou podlozku.

Postup:

a) Urcete vaZenim hmotnost mg pravitka.

b) Pravitko polozte na podpéry tak, aby stfed S pravitka lezel ve vzdalenosti
a = 20mm od podpéry (obr. 3). Na levou stranu pravitka poloZte zavazi
o hmotnosti 10g do takové vzdélenosti x; od podpéry A, aby se pravitko
pravé zacalo otacet kolem této podpéry. Zméfte tuto vzdalenost .

c) Zavazi odeberte a umistéte ho na pravé strand. Zméite vzdalenost xza od
podpéry B, ve které musfte umistit zdvazi, aby se pravitko pravé zacalo
otacet okolo podpéry B.

d) Zévazi opét odeberte a na levou stranu do vzdalenosti 7 = 130 mm od pod-
péry A polozte takové zavazi (pfipadné nékolik zévazi) o celkové hmotnosti
m, aby se pravitko pravé zacalo otacek kolem podpéry A.
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Obr. 3: Rovnovazna poloha paky

e) V jednotlivych piipadech b), ¢), d) jste mé&‘enim p¥i rovnovazné poloze paky
zjistili hodnoty z1, zo a m. Z podminky rovnoviahy na pace tyto hodnoty téz
vypocitejte a vysledky porovnejte s namérenymi hodnotami.

FOS58EF1-15: Experimentalni tiloha: Mérna tepelna kapacita mince
Ukol: Urcete mérnou tepelnou kapacitu desetikorunové mince.

Pomdicky: Mince 10 K¢ (nejlépe nékolik), kalorimetr (termoska, uzaviratelny ke-
limek s malym otvorem ve vicku), teplomér, vihy, pfipadné souprava zavazi.

Postup:

a) Navrhnéte a popiste postup méfeni.

b) Provedte méfeni podle navrzeného postupu a zapidte naméfené hodnoty.

c¢) Diskutujte namé¥ené hodnoty a posudte, zda odpovidaji hodnotam, které
bychom mohli oc¢ekdvat podle uvadéného sloZeni (viz napt. https://cs.
wikipedia.org/wiki/Koruna_%C4%8Desk’C3%A1). Dalsi potfebné tidaje si
najdéte na internetu nebo v tabulkach.




